

经济财富，这关系到整个经济社会发展的潜力和后劲。

党的十八大以来，习近平总书记多次强调“绿水青山就是金山银山”。如今，“两山理论”正引领我国走向绿色发展之路。

浙江省浦江县大畈乡上河村是浦江水晶发源地之一，污染曾非常严重。后来，当地转变发展理念，深度践行“绿水青山就是金山银山”理念，以生态保护优先，大力发展美丽乡村建设。在经历浦江水晶产业大整治后，上河村摆脱了环境污染的桎梏，走上了生态旅游致富路。如今的上河村变成了生态宜居、产业兴旺的“网红村”，村民单是靠租赁民房，每年每栋就可以收取5万元以上的租金。

福建省长汀县曾是我国南方红壤区水土流失最严重的县份。“山光、水浊、田瘦、人穷”曾是当地生态环境恶劣、群众生活贫困的真实写照。后来，当地通过探索“老头松”改造、小穴播草、草木沼果循环种养等生态治理模式，走出了一条绿色发展之路。如今的长汀县山绿、水清，群众通过发展林下产业、生态旅游等富了起来。2017年，长汀县被环境保护部（现生态环境部）列为我国第一批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地之一。

在黑龙江，一组数据直观地彰显出我国坚持绿色发展带来的生态与经济的双赢：大兴安岭林业集团公司近日发布的一项评估核算结果显示，黑龙江大兴安岭森林和湿地等重要生态系统服务功能总价值量每年达到7828.89亿元。其中，森林、湿地生态系统服务功能价值量分别为每年5993.23亿元、1835.66亿元。

近年来，通过坚持绿色发展、持续利用，全国各地探索出许多新模式，结出了累累硕果。如将生物多样性保护和扶贫开发、乡村振兴相结合，探索出生物多样性保护和

脱贫攻坚双赢的新路子；开展“绿水青山就是金山银山”实践创新基地建设和生态产品价值实现机制试点，推动将自然生态优势转化为经济社会高质量发展优势，激发全社会生物多样性保护的内生动力等。

“我们要加快形成绿色发展方式，促进经济发展和环境保护双赢，构建经济与环境协同共进的地球家园。”习近平总书记在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上说。这也是对全球缔约方发出的号召。

制度先行 统筹推进

生态环境是人类生存和发展的根基，生态环境变化直接影响文明兴衰演替。面对这一攸关人类生存与发展、影响国家千秋大业的历史课题，应该如何发力？中国用一以贯之的制度体系建设及强有力的统筹推进措施作出了回答。

凡事预则立，不预则废。近年来，我国将生物多样性保护上升为国家战略，持续制定、完善法律法规和政策制度，为生物多样性保护和管理提供制度保障。回眸来时路，每一步都清晰可见——

2010年，我国制订《中国生物多样性保护战略与行动计划》（2011—2030年），指导国家中长期生物多样性保护工作，将生物多样性保护任务纳入各地区、各领域中长期规划。

2012年，党的十八大报告首次把生态文明建设纳入中国特色社会主义总体布局，与经济建设、政治建设、文化建设、社会建设一起构成“五位一体”。我国首次把“生态文明建设”写入党章，纳入执政党行动纲领。

2015年，我国新环保法实施，中央生态环境保护督察制度正式建立，提出设立统一规范的国家生态文明试验区；《关于加快推进生态

文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》等相继出台。

2017年党的十九大，“习近平新时代中国特色社会主义思想”首次提出并被写入党章。习近平生态文明思想作为其重要组成部分，是新时代中国生态文明建设的根本遵循和行动指南。“污染防治”被确定为三大攻坚战之一。

2018年全国两会，“生态文明”写入国家宪法。2018年5月，全国生态环境保护大会首次提出“生态文明体系”目标，涉及生态文化体系、生态经济体系、生态环境质量目标责任体系、生态文明制度体系和生态安全体系等五大方面。

……

在推出一系列制度措施的同时，各地狠抓落实。特别是党的十八大以来，我国将绿色发展、绿色生活等新理念转化为一系列政策实践，如持续全面推进大规模国土绿化行动、生态保护修复工程建设、生物多样性保护重大工程建设等，引领生态文明建设不断向纵深推进。多措并举，让我国90%的陆地生态系统类型和71%的国家重点野生动植物物种得到有效保护，部分珍稀濒危物种野外种群也在逐步恢复。

“为推动实现碳达峰、碳中和目标，中国将陆续发布重点领域和行业碳达峰实施方案和一系列支撑保障措施，构建起碳达峰、碳中和‘1+N’政策体系。”习近平总书记在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上明确指出。

与此同时，在生物多样性保护中，我国坚持多边主义、合作共赢的做法赢得世界的尊重和认可，为促进生物多样性领域国际合作提供了借鉴。

人不负青山，青山定不负人。生物多样性保护的中国实践仍在丰富完善中。全球携手，共同构建地球生命共同体，未来可期。🌱